
 1 

【课后作业】 

1、是否存在 1, 2, 3, , 2019, 2020的一个排列 1 2 3 2019 2020, , , , ,a a a a a ，使得：对任意的

1 2020, kk a k   是完全平方数？ 

【答案】 

分析：答案是肯定的. 只需给出满足要求的构造  

存在这样的数列，构造如下：  

构造 1：令
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，则数列{ }na 是1,2,3, ,2019,2020的一个排列，且
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，故命题得证。 

构造 2：令
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，则数列{ }na 是1,2,3, ,2019,2020的一个排列，且
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，故命题得证。 

构造 3：令
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，则数列 { }na 是 1,2,3, ,2019,2020 的一个排列，且
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，故命题得证。 

构造 4：令
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，则数列 { }na 是 1,2,3, ,2019,2020 的一个排列，且
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2、能否将一个正方体划分为 2020 个互不重叠的小正方体？ 

【答案】 

解答：可以，理由如下. 

引理 1：对任意的正整数 n ，如果一个正方体可以划分为 n 个小正方体，则它可以划分为 7n 个

小正方体. 

证明：设该正方体可以划分为 n 个互不重叠的小正方体 A(1)， A(2)， ...，A（n-1），A(n). 设

正方体 A(n)的棱长为 2x，则它可以划分为 8 个互不重叠的棱长为 x 的小正方体 B（1），B（2），

B（3），B（4），B（5），B（6），B（7），B（8） . 则原正方体可以划分为 7n 个互不重

叠的小正方体 A(1)，A(2)， ...，A（n-1）， B（1），B（2），B（3），B（4），B（5），B

（6），B（7），B（8） . 

引理 2：对任意的正整数 n ，如果一个正方体可以划分为 n 个小正方体，则它可以划分为 26n

个小正方体. 

证明：设该正方体可以划分为 n 个互不重叠的小正方体 A(1)， A(2)， ...，A（n-1），A(n). 设

正方体 A(n)的棱长为 3y，则它可以划分为 27个互不重叠的棱长为 y的小正方体  C（1），C（2），...，

C（26），C（27）. 则原正方体可以划分为 26n 个互不重叠的小正方体 A(1)，A(2)，  ...，A

（n-1），  C（1），C（2），...，C（26），C（27）. 

注意到：2020=1+2*26+281*7，故可以将一个正方体划分为 2020 个互不重叠的小正方体。  


